



## 保卫餐桌

# 没快检设备，“毒鱼”随便上餐桌

济南水产市场几乎不检测鱼类兽药残留，养殖环节也不检



济南海鲜大市场的快检室，目前还不能检测兽药残留。 本报记者 王皇 摄

近日，本报接连报道济南市内检出多批次兽药残留问题鱼，省城各大型超市、济南海鲜大市场、七里堡综合批发市场、匡山农产品批发市场等均中枪。记者调查发现，省城各大水产批发市场均不对兽药残留进行快检。

本报记者 王皇

## 水产市场无快检设备，政府抽检周期长

济南市中区食药局日前公布今年前3季度监督抽检结果。在8月份针对济南海鲜大市场展开的专项抽检中，有8批次鱼检出兽药残留，问题鱼不仅有黑鱼、草鱼，还有金鲳鱼、冰黄花鱼、冻海鲈鱼、活毛蟹。

难道水产批发市场没有准入的门槛？6日，济南海鲜大市场负责人说，市场内确实没有针对呋喃唑酮代谢物、氯霉素、孔雀石绿等兽药残留的快检设备。该市场的快检室早在2008年就已设置，现在有3位专职的检验人员。“在我们市场，蔬菜、

水果的农残，以及经营者泡发水产品可能出现的非法添加是快检的重点，兽药残留主要是养殖环节的问题，所以没有特别检测。”该负责人说，目前主要的快检项目是二氧化硫、吊白块、甲醛、双氧水、亚硝酸盐等。

不仅是济南海鲜大市场，济南市内主要的淡水鱼批发市场匡山农产品批发市场粮油水产区、七里堡批发市场内也没有兽药残留的快检设备。

“兽药残留现在完全靠政府抽检，今年每个季度都有一

次国家渔业渔政部门的大规模

抽检，省里、市里、区里也会来抽检。”匡山农产品批发市场粮油水产区相关负责人坦言，完全依赖官方的安全监督抽检，反馈结果至少需要10天，这期间鱼大部分都已经上了餐桌，“确实有滞后性。”

济南海鲜大市场负责人说，目前除生猪外的肉制品和水产品都没有强制要求检测。“鱼类上市没有产地的检验报告，经营者自己也不知道鱼到底有没有兽药残留，从外观上也没法辨别。”市场的不少水产经营者也表示，对问题鱼只能靠经验来判断。

试剂也贵。

“检测不同的残留要用不同的试剂，比如呋喃唑酮代谢物、氯霉素、孔雀石绿都得用不同的试剂检测。2000元至3000元的检测试剂大约能检测96批次，算下来检测一个批次的一种兽药残留就需要30元至60元。”该销售人员介绍，购买包括快检设备和样品的处理设备在内的全套检测设备大约4万元，这还不包括试剂的投入。不过，据该销售人员说，虽然检测成本高，但南方不少大型水产品批发市场都开始购进快检和专业检测设备，不惜耗资百万建有资质的检测室。

## 兽药残留快检成本高，市场不愿多出钱

目前，济南海鲜大市场正在扩建快检室。“下一步准备上兽药残留的检测设备，设备大约几万元，抽样和试剂的成本一年至少要十多万元，这部分费用完全由我们市场出，成本太高。”济南海鲜大市场负责人说。

“一年的投入大约二三十万，我们检测的对象主要是海参、虾类，样品都要自己花钱买，每天得花几百元。试剂一两千元买一小盒，用几十次。”该负责人说，目前海鲜大市场一般每天抽检二三十个样品，“和我们市场上每天2000多个业户的20000多品种的水产相比，这个抽检量肯定是不够的，但不可

能批批检测，人力和成本都受很大的限制。”

记者了解到，七里堡批发市场、堤口果品批发市场、匡山农产品批发市场也都已建起了快检室，运转成本均由市场承担。

业内人士称，鱼类兽药残留的快检比果蔬农药残留的快检耗时长，成本也高很多。江苏无锡一家食品安全检测仪生产商的销售人员说，蔬菜购买成本低，检测方式也简单，而鱼类的兽药残留检测需要至少十几个小时的前期准备，对操作员的技术要求也更高，况且鱼类的售价本身就比蔬菜贵，用的

试剂检测不同的残留要用不同的试剂，比如呋喃唑酮代谢物、氯霉素、孔雀石绿都得用不同的试剂检测。2000元至3000元的检测试剂大约能检测96批次，算下来检测一个批次的一种兽药残留就需要30元至60元。”

该销售人员介绍，购买包括快检设备和样品的处理设备在内的全套检测设备大约4万元，这还不包括试剂的投入。不过，据该销售人员说，虽然检测成本高，但南方不少大型水产品批发市场都开始购进快检和专业检测设备，不惜耗资百万建有资质的检测室。

### 相关新闻

## 芹菜农残超标，大润发被罚一万二

本报济南11月6日讯(记者 刘志浩) 6日，济南市天桥区食药监局公布了10月份食药抽查行政处罚信息，其中天桥区的银座和大润发两家超市分别被没收违法所得30.57元和51元，罚款6000元和12000元。

天桥区食药部门从银座金牛购物广场抽检发现，该处当事人经营的酸辣泡菜(20150606)所检项目苯甲酸不符合GB2714-2003的要求、豆腐(购进日期20150722)所检项目苯甲酸不符合GB/T22106-2008

的要求，两项产品违法所得共计30.57元。

苯甲酸是种常用食品防腐剂，但此次抽检未符合食品安全标准，根据《流通环节食品安全监督管理办法》，食药监部门没收其违法所得30.57元，并处罚款6000元。

从天桥大润发的抽样检测发现，该处当事人经营的芹菜产品存在克百威等农药残留超标情况，不符合GB2763-2014食品安全国家标准食品中农药最大残留限量要求，违法所得51元，罚款12000元。

据介绍，克百威是一种高毒杀虫剂，毒性甚高。该药使用后能被植物根部吸收，并输送至植物各器官，以叶缘最多，土壤残效期长，稻田水面撒施残效期短。按规定，其在根茎类蔬菜中的残留量不能超过0.02mg/kg。

根据《中华人民共和国农产品质量安全法》，食药监部门责令相关经营者停止销售，并没收违法所得51元，罚款12000元。



山东省高级人民法院 齐鲁晚报

刘峰原是济南市长清区畜牧兽医局文昌街道办事处兽医站副站长，作为兽医站派驻食品厂的检疫员，在检测出猪肉含有瘦精后，却对食品厂的行为放任不管，仍出具动物检疫合格证明，致使有毒、有害猪肉流入市场。近期，济南市历下法院作出一审判决，以动植物检疫徇私舞弊罪判处刘峰有期徒刑四年。

## 收人猪头肉 给瘦肉精猪放行 兽医站副站长徇私舞弊领刑四年

本报记者 马云云 通讯员 王继学

### 发现问题猪不报告，任其流向市场

2014年3月18日，公安机关在对济南一家食品厂清查的过程中，查获了没有进行宰前检验检疫工作就加盖合格验讫章的生猪94片，合计47头，并且已出具动物检疫合格证明86份。

后来经山东省分析测试中心检测鉴定，上述扣押生猪中有90片，合计45头沙丁胺醇(瘦肉精)成分均严重超标。

2012年以来，由于多地发现使用瘦肉精，各地畜牧兽医站加强了瘦肉精检查。这家食品厂被公安机关查获时，派驻该厂负责生猪检验检疫的正是刘峰，他专门驻厂盯猪肉安全，作为检疫员，他是如何让问题猪肉在自己眼皮底下过关的呢？

济南市历下区法院经审理查明，2009年2月起，刘峰担任济南市长清区畜牧兽医局文昌街道办事处兽医站副站长，2013年

5月6日至2014年3月18日期间，他担任这家食品厂驻厂检疫员。刘峰在驻厂期间，非法收受该厂厂长王某所送财物，2013年10月，他在抽检中发现部分生猪沙丁胺醇(瘦肉精)呈阳性，但他不履行检验、检疫的监管职责，未将抽检的结果报告长清区动物卫生监督所，仍对上述有毒、有害的生猪肉加盖动物制品验讫章，并出具动物检疫合格证明，致使有毒、有害猪肉流入市场。

食品厂负责人王某(王某等4人因犯生产、销售有毒、有害食品罪此前已被判刑)说，他们从2013年底开始对购进的一大部分生猪在屠宰前注射瘦肉精，与“干板”猪(行内术语，编者注)混合在一起向外销售，2014年3月18日购进了40余头猪已经宰杀完毕，其中30余头在宰杀前注射了瘦肉精。

### 食品厂拿去检疫钢印随便盖

对这些，刘峰不是不知道。据他自己讲，2013年10月份之后，他曾多次检测出这家食品厂购进的生猪在屠宰之前有注射瘦肉精情况，但没有按规定上报，只予以口头制止，但食品厂仍然不时出现注射瘦肉精现象。

“刘峰知道食品厂向生猪注射瘦肉精的情况，开始发现并制止过，后期不再过问，不再按规定抽检，只是让厂方自己送检。”王某说。

连对钢印的使用上，刘峰都是“睁一只眼闭一只眼”。食品厂经营者褚某说，刘峰知道他们给猪打针、注水的事情，并跟他们说让小心点别出事，而且检验时也不太严格，“生猪检疫的钢印在刘峰办公室外面放着，都是谁杀猪谁找刘峰去拿，拿来自己盖，然后告诉刘峰一声，由刘峰打印猪肉检疫合格证手续。”

刘峰自己也表示，2014年春节之后，其碍于朋友情面，便不再按规定进行检疫检测，对食品厂的注射瘦肉精现象放任不管，2014年3月18日晚，济南市公安局现场查获已屠宰生猪80余头，他只在下午对一头“干板”猪做了检验，其他生猪在未检验的情况下开具了检疫合格证书。

刘峰所谓的“碍于朋友情面”是有缘由的，王某表示，2013年开始，他每月给刘峰报销200元的汽油费用，春节送他一套猪头、猪下水、猪蹄，并一起吃了一顿饭。

法院认为，刘峰身为动植物检疫机关的检疫人员徇私舞弊，伪造检疫结果，其行为已构成动植物检疫徇私舞弊罪，依法作出判决，刘峰犯动植物检疫徇私舞弊罪，判处有期徒刑四年。日前，一审判决已经生效。

### 法官说法

## 收钱不多，从重处罚因身份特殊

“据我了解，这是济南法院审结的首起动植物检疫徇私舞弊案。”本案审判长、济南市历下区法院法官王玉说，案件审理过程中，刘峰的认罪态度很好，面对自己造成的局面非常后悔，但已经于事无补。

王玉说，作为检疫人员，刘峰不履行职责带来的后果，比食品厂负责人、注射瘦肉精的人员等性质更为恶劣。所以，刘峰如实供述自己的罪行，认罪态度较好，本应从轻处罚，但他作为检疫人员，置人民群众健康于不顾，徇私舞弊，伪造检疫结果，社会危害性较大，所以最终法院对其酌情从重处罚。

王玉提醒，在这起案件中，食品厂给刘峰的好处很小，他的“睁一只眼闭一只眼”更多是出于人情，在熟人面前抹不开面子。因此，检疫人员一定要有强烈的责任意识，否则造成严重后果只能追悔莫及。

本报记者 马云云